
九年级数学试题
(时间:120分钟 满分:120分) 2021.1

注意事项:

1.本试题分为第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分.第Ⅰ卷为选择题,36分;第Ⅱ卷为非选择题,84分;
共120分.考试时间为120分钟.
2.答卷前务必将试题密封线内及答题卡上面的项目填涂清楚.所有答案都必须涂、写在答

题卡相应位置,答在本试卷上一律无效.

第Ⅰ卷(选择题 共36分)

一、选择题(本题共8小题,每小题3分,共24分.在每小题给出的四个选项中,只有一项符合

题目要求的)

1.下列函数中,自变量x的取值范围是x≥2021的函数是

A.y=1-2021x B.y= 2021-x C.y= x-2021 D.y=
1

x-2021
2.一元二次方程x2-2x+3=0根的情况是

A.有两个相等的实数根 B.有两个不相等的实数根

C.无实数根 D.只有一个实数根

3.若点(-6,y1),(2,y2),(3,y3)都是反比例函数y=
a2+1
x

图象上的点,则y1、y2、y3 大小

关系是

A.y1<y3<y2 B.y2<y3<y1 C.y3<y2<y1 D.y1<y2<y3
4.如图,四边形ABCD内接于☉O,延长AO交☉O于点E,连接BE.若

∠C=100°,∠DAE=50°,则∠E的度数为

A.50° B.60°
C.70° D.80°

5.等腰三角形的底边长为6,腰长是方程x2-8x+15=0的一个根,则该等腰三角形的周

长为

A.16 B.15 C.12或16 D.12
6.如图,是一次函数y=kx+b的图象,则二次函数y=2kx2-bx+1的图象大致为
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7.如图,AB是☉O的直径,☉O的半径为2,AD为正十边形的一边,
且AD∥OC,则劣弧BC的长为

A.π B.
3
2π

C.
4
3π D.

6
5π

8.如图,在x轴正半轴上依次截取 OA1=A1A2=A2A3=…=A2020A2021,过点 A1、A2、

A3、…、A2020、A2021 分别作x轴的垂线,与反比例函数y=
2
x

的图象依次相交于P1、P2、

P3、…、P2021,得到△OP1A1、△A1P2A2、…、△A2020P2021A2021,
并设其面积分别为S1、S2、…、S2021,则S2021 的值为

A.
1
2021 B.

1
2020

C.
2
2021 D.

1
1010

二、选择题(本题共4小题,每小题3分,共12分.在每小题给出的选项中,有多项符合题目要

求.全部选对的得3分,有选错的得0分,部分选对的得2分)

9.已知正比例函数y=k1x和反比例函数y=
k2
x
,在同一直角坐标系下的图象如图所示,

其中满足k1·k2>0的是

10.如图,在△ABC中,DE∥BC,AD∶DB=1∶2,DE=2,则下列结论正

确的是

A.BC=6 B.
AE
EC=

1
2

C.
S△ADE
S△ABC

=
1
4 D.△ADE∽△ABC

11.如 图,AB、CD 是☉O 的 两 条 弦,且 AB=CD.OM⊥AB,

ON⊥CD,垂足分别为点 M、N,BA、DC的延长线交于点P,连
接OP.下列结论正确的是

A.AB
︵
=CD
︵

B.OM=ON
C.PA=PC D.∠BPO=∠DPO

12.已知二次函数y=ax2+bx+c与自变量x的部分对应值如表所示,下列结论正确的是

x … -1 0 1 3 …

y … -3 1 3 1 …
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A.a>0 B.方程ax2+bx+c=-2的正根在4与5之间

C.2a+b>0 D.若点(5,y1)、(-
3
2
,y2)都在函数图象上,则y1<y2

第Ⅱ卷(非选择题 84分)

三、填空题(本大题共6小题,共18分,只要求填写最后结果,每小题填对得3分)

13.已知α是锐角,若2sinα- 2=0,则α= .
14.若二次函数y=ax2+bx+c图象的顶点是A(2,1),且经过点B(1,0),则此函数的表

达式为 .
15.如图,△ABC的顶点都是正方形网格中的格点,则cos∠CAB= .

        

第15题图 第17题图 第18题图

16.将抛物线y=x2-6x+10先向左平移2个单位长度,再向下平移1个单位长度,得到

的抛物线与x轴的交点坐标是 .
17.如图,是一个长为30m,宽为20m的矩形花园,现要在花园中修建等宽的小道,剩余的

地方种植花草.要使种植花草的面积为532m2,那么小道进出口的宽度应为 m.
18.如图,在△ABC中,BC=120,高AD=60,正方形EFGH一边在BC上,点E,F分别在

AB,AC上,AD交EF于点N,则AN的长为 .
四、解答题(本大题共6小题,共66分.解答要写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤)

19.(本题满分10分,每小题5分)
解下列方程:
(1)x2-4x-1=0
(2)3(x-1)2=2(x-1)

20.(本题满分10分)

如图,一次函数y=kx+b的图象交反比例函数y=
m
x

的图象于

A(2,-4),B(a,-1)两点,与x轴交于点C.
(1)求反比例函数与一次函数的表达式;
(2)连接OA,OB,求△OAB的面积;
(3)根据图象直接写出:当x为何值时,一次函数的值大于反比例

函数的值?
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21.(本题满分10分)
如图,某中学依山而建,校门A处有一坡度i=5∶12的斜坡

AB,长度为13米,在坡顶 B处看教学楼 CF的楼顶 C的仰角

∠CBF=45°,离B点4米远的E处有一个花台,在E处仰望C的

仰角是∠CEF=60°,CF的延长线交校门处的水平面于点D.(提

示: 1
3-1

=
3+1

(3-1)(3+1)
=
3+1
2
)

(1)求坡顶B的高度;
(2)求楼顶C的高度CD.

22.(本题满分12分)
某超市经销一种商品,成本价为50元/千克.规定每千克售价不低于成本价,且不高于85

元,经市场调查发现,该种商品每天销售量y(千克)与销售单价x(元/千克)满足一次函数关

系,部分数据如下表所示:

售价x(元/千克) 55 65 75
销售量y(千克) 110 90 70

(1)求y(千克)与x(元/千克)之间的函数表达式并注明自变量的取值范围;
(2)为保证某天获得1000元的销售利润,则该天的销售单价应定为多少元?
(3)当销售单价定为多少时,才能使当天的销售利润最大? 最大利润是多少?

23.(本题满分12分)
如图,AB为☉O的直径,C为☉O上一点,∠ABC的角平分线交

☉O于点D.过点D作DE⊥BC,交BC的延长线于点E.
(1)试判断DE与☉O的位置关系,并说明理由.

(2)过点D作DF⊥AB于点F.连接CD,若CD=2,BD=23,求
图中阴影部分的面积.

24.(本题满分12分)
如图,已知抛物线y=-x2+bx+c与一直线相交于A(-1,0),C(2,3)两点,与y轴交于

点N,其顶点为D.
(1)求抛物线的表达式;
(2)若P是抛物线上位于直线 AC上

方的一个动点,求△APC的面积的最大值;
(3)在抛物线对称轴上存在点 M,使得

△ANM是直角三角形,请直接写出点 M
的坐标.
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